

# 国际贸易与投资要闻

2017 年第 168 期（总第 923 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 9 月 4 日

---

## 目录

中国将邀请 5 国参加厦门金砖国家峰会 .....	1
欧盟继续向脱欧谈判施压 .....	1
摩洛哥将于今年 12 月加入西非经济共同体 .....	2
欧盟、美中货物贸易总额占全球贸易半壁江山 .....	2
英国将在数据保护规则上保持与欧盟一致 .....	3
中东北非地区上半年企业并购成交量下滑 23% .....	4
越南政府通过《经济特区法》（草案） .....	4
中资继续寻求海外房地产投资机遇 .....	5
巴联合银行与中国港控签署开发瓜达尔港谅解备忘录 .....	6
国家电网或全面收购巴西最大配电企业 .....	6



## 中国将邀请 5 国参加厦门金砖国家峰会

第九届金砖国家峰会将于 9 月 3 日起在中国厦门召开，会议日程为 4 天，本次会议的主题是“深化金砖伙伴关系，开辟更加光明未来”。习近平主席将参加金砖国家工商论坛，并主持召开领导人会议和新兴市场国家与发展中国家对话会。此次会议除金砖五国外，中国还邀请了埃及、墨西哥、泰国、塔吉克斯坦、几内亚等 5 国参加，打造了外延扩大的“金砖+”模式。“金砖+”模式以金砖五国平台为基础，加强了新兴市场和发展中国家的合作，得到其他新兴市场和发展中国家的普遍欢迎。另外，印度总理莫迪宣布两国边境纠纷已得到解决，确认将出席本届金砖峰会。（韩联社/8 月 31 日）



## 欧盟继续向脱欧谈判施压

欧盟负责英国脱欧事务谈判的首席代表巴尼尔 (Michel Barnier) 在四日谈判后于周四表示，英国脱欧谈判未能取得在 10 月进入新阶段所需的进展。然而他和英国脱欧事务大臣戴维斯都谈到双方均有建设性的态度，致力于 19 个月后英国脱离欧盟时，不论有协议或没协议，都不会发生中断情况。尽管英国应依法支付欧盟多少分手费的想法仍严

重分歧，但戴维斯表示，英国愿意支付高于最低法定的分手费。（路透社/8月31日）



## 摩洛哥将于今年 12 月加入西非经济共同体

西非经济共同体委员会主席马塞尔·阿兰·达·苏萨称，摩洛哥将在 12 月 16 日在多哥举办的下一届西共体峰会上正式确定加入西非经济共同体，成为该组织第十六个成员国。苏萨称，摩洛哥加入西共体会做好充分的准备，不会像英国脱欧，也不会出现分离。摩洛哥加入西非国家经济共同体的意愿是国王穆罕默德六世于 2 月 24 日提出，6 月 4 日在利比里亚蒙罗维亚双方签署原则同意的协议，8 月 23 日委员会主席马塞尔·阿兰·达苏在拉巴特与摩洛哥外长纳西尔·布里塔举行会谈，萨表示摩洛哥加入西共体的申请程序正在进行，12 月 16 日将在洛美举行的下一届西共体会议上正式宣布。摩洛哥加入西共体后，商品、服务、资本以及人员将可以在区域内自由流动。（驻塞内加尔使馆经商处/9 月 1 日）



## 欧盟、美中货物贸易总额占全球贸易半壁江山

欧盟统计局官网 8 月 24 日消息。2016 年，欧盟、美国和中国货物贸易总额创历史新高，总出口额占

全球 46%，总进口额占全球 45%。中国占全球出口总额的 17%，欧盟和美国分别占 16%和 14%。美国占全球进口总额的 18%，欧盟和中国分别占 15%和 12%。（驻欧盟使团经商参处/8 月 31 日）



## 英国将在数据保护规则上保持与欧盟一致

在周四发表的立场文件中，英国将提出在脱欧后与欧盟保持“强大的未来数据关系”。一般数据保护条例（GDPR）将于 2018 年 5 月 25 日起在欧盟适用，并取代被认为已经过时的 1995 年数据规则。GDPR 赋予了欧盟公民许多新的权利，例如纠正网上信息，被通知数据是否经处理等；欧盟公民也有权将他们的数据从一个服务提供商转移到另一个。GDPR 还巩固了一个新的概念，即欧洲法院赋予公民所谓被遗忘的权利，而该权利非常受英国公民的欢迎。网络安全和信息系统的指令要求成员国于 2018 年 5 月 9 日前完成国内立法，同时规定了公司在被黑客入侵时的报告义务。欧盟还计划走得更远。过去两年中，欧盟提出了数十个倡议和规则推动数字单一市场。如果英国希望与欧盟的数据法保持一致，那么其将继续执行未来有关网络安全的规则。（驻欧盟使团经商参处 /8 月 31 日）



## 中东北非地区上半年企业并购成交量下滑 23%

据埃及《每日新闻报》8月29日报道：审计和咨询公司 EY 近期报告称，2017 年上半年中东北非地区企业并购成交量为 192 笔，比 2016 年同期（250 笔）减少 23%；交易额为 319 亿美元，比 2016 年同期（389 亿美元）减少 17%。区域外向并购为 61 笔，交易额为 196 亿美元（同比增加 123%）；国内并购交易达 93 笔，交易额为 50 亿美元；区域内向并购为 38 笔，交易额为 73 亿美元（同比增加 36%）。石油和天然气领域是并购主要领域，占并购交易额的 76% 以上（115 亿美元），其次分别为民航业（75 亿美元）、电力和基础设施领域（30 亿美元）、化工行业（22 亿美元）、银行业和资本市场（19 亿美元）。报告认为国际油价下跌以及卡塔尔断交风波对投资者信心影响较大，投资者纷纷转向中东北非以外低风险市场，分析人士称，61% 的并购资本投向中东北非以外地区。（驻埃及使馆经商处/8 月 31 日）



## 越南政府通过《经济特区法》（草案）

越南政府已通过《特别经济行政区法》（草案）（简称：经济特区法）并将提交国会审议通过。根

据该法草案，经济特区将不设立人民议会机构，经济特区长官将由总理直接任命。该法将赋予经济特区更多的权利和优惠政策以提升竞争力并高度融入国际经济，打造越南新的经济增长极。（驻胡志明市总领馆经商室/9月1日）



## 中资继续寻求海外房地产投资机遇

全球最大商业地产服务和投资机构——世邦魏理仕（CBRE）（CBG.N）发布最新报告称，虽然资本管制政策下中国国有企业的境外房地产并购降温明显，但以保险公司、开发商以及企业构成的民企正日益成为跨国房地产投资中的新兴力量。报告称，上半年，中国的境外房地产投资总额仍录得 256 亿美元，同比增长 1.5 倍，中国投资者仍是全球房地产市场上最活跃的亚洲资本来源。报告指出，资本管控政策的影响在中资跨境资本的构成上有所体现。国有企业受政策影响明显，海外地产并购活动速度放缓。而民企资本的上半年投资额同比增幅与单笔交易平均规模均呈上升势头，尤其是拥有海外融资平台的投资者（如已在香港上市的企业）等构成的“新资金”正在为民企的海外投资注入新动力。中国政府自 2016 年底开始收紧海外投资，并在近日将房地产列入境外投资受限行业名单。（路透社

/9月1日)



## 巴联合银行与中国港控签署开发瓜达尔港谅解备忘录

巴基斯坦《新闻报》8月31日报道，周三巴联合银行有限公司（UBL）与中国海外港口控股公司（COPHC）签署合作框架协议谅解备忘录，双方计划合作推动瓜达尔港和自由区经济发展。报道指出，双方一致同意在银行服务领域加强协作，响应中巴两国战略性国家优先项目，支持“一带一路”、中巴经济走廊建设。（驻巴基斯坦经商参处 /8月31日）



## 国家电网或全面收购巴西最大配电企业

国家电网对巴西电企 CPFL 发动第三次股权收购，若收购成行，国家电网将实现对 CPFL 接近 100% 控股。在成功收购了巴西电力企业 CPFL Energia（下称 CPFL）54.64% 股权后，全球最大电网公司——中国国家电网公司（下称国家电网）或进一步对 CPFL 出手。据彭博社 8 月 30 日消息，国家电网可能将收购 CPFL 剩余的 45% 的股权。这将是国家电网对 CPFL 发动的第三次股权收购，若收购成行，国家电网将实现对 CPFL 接近 100% 的控股。CPFL 是巴

西最大私营电力企业。员工人数达 1.3 万人，业务主要包括配电、售电和新能源发电领域，全资拥有 9 个配电特许权公司。（晨哨网/8 月 31 日）